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Niederschrift 
 
19-008. Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales 
 
am Mittwoch, 21.09.2022, 17:00 Uhr bis 18:21 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Bericht zum Sachstand betreffend Kreiskrankenhaus  

Bergstraße 
  
Punkt 2 Bericht zum Sachstand zur Erstellung eines Konzeptes zur 

weiteren Stärkung der Beteiligung von Jugendlichen im Kreis 
Bergstraße 

  
Punkt 3 Ganzheitliche Seniorenberatung im Kreis Bergstraße, Statistik 

2021 
Vorlage: 19-0479 

  
Punkt 4 Kreis-Senioren-Beirat Bergstraße, Tätigkeitsberichte 2020 bis 

2022 
Vorlage: 19-0497 

  
Punkt 5 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Sachstand NOVO / NORIE 
  
 
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzende: 
Blumenschein, Lisa-Marie FDP stellvertretender Ausschussvorsitzende 

Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU  
Dr. Lannert, Christian CDU (anwesend ab ztw. TOP 1) 
Molitor, Lena CDU in Vertretung für Frau Galvagno, Lisa 
Straub, Susanne CDU  
Schmidt, Marius SPD  
Dr. Weber, Sascha SPD  
Berg, Evelyn GRÜNE in Vertretung für Herrn Müller, Moritz 
Schranz, Anna Maria GRÜNE  
Schock, Jörg AfD  

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha  DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) (anwesend ab ztw. TOP 1) 

 

Kreis  

Bergstraße 
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stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Stephan, Peter CDU  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Hörst, Christopher FDP  
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  
 
Sitzungsteilnehmer (Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Personalausschuss zu  
TOP 1): 
Roeder, Oliver CDU  
Rutkowski, Udo GRÜNE in Vertretung für Herrn Dr. Tjarks, Eric 

(anwesend ab ztw. TOP 1) 
Fetsch, Thomas AfD (anwesend ab ztw. TOP 1) 

Gast: 
Bartruff, Lina Interims Geschäftsführerin des Kreiskrankenhauses 

Bergstraße (anwesend zu TOP 1)  

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien (an-

wesend zu TOP 1) 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling (anwesend zu TOP 1) 
Kuhnert, Kai Abt. Jugendamt (anwesend bis einschl. TOP 2) 
Moisidis, Evdokimos Abt. Jugendamt (anwesend bis einschl. TOP 2) 
Zwecker, Martina Fachbereich Senioren (anwesend bis einschl. TOP 4) 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 

Schriftführerin: 
Degenhardt, Nadja Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Blumenschein, eröffnete um 17:00 Uhr die 19-008. Sitzung 
des Ausschusses für Schule und Soziales, begrüßte die Teilnehmenden sowie insbesonde-
re die anwesenden Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Personalausschuss, die zu Tages-
ordnungspunkt 1 ebenfalls eingeladen wurden und stellte die Beschlussfähigkeit des Aus-
schusses fest. 
 
Entschuldigt fehlten die Kreistagsabgeordneten Frau Galvagno, Herr Müller und Frau Seitz.  
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Bericht zum Sachstand betreffend Kreiskrankenhaus 

Bergstraße 
 
Frau Ausschussvorsitzende Blumenschein begrüßte Frau Bartruff, Interims Geschäftsfüh-
rerin des Kreiskrankenhauses Bergstraße. 
 
Nach einleitenden Worten von Herrn Landrat Engelhardt stellte Frau Bartruff anhand einer 
Präsentation den aktuellen Sachstand betreffen Kreiskrankenhaus Bergstraße vor. Die 
Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Fragen bezüglich Finanzierung, Kostenentwicklungen bzw. -steigerungen, mögliche Fusi-
on von Klinikum Mannheim und Heidelberg und zur Generalsanierung wurden seitens 
Herrn Landrat Engelhardt und Frau Bartruff beantwortet.  
 
 
Punkt 2: Bericht zum Sachstand zur Erstellung eines Konzeptes 

zur weiteren Stärkung der Beteiligung von Jugendlichen 
im Kreis Bergstraße 

 
Frau Ausschussvorsitzende Blumenschein begrüßte Herrn Moisidis, DEXT-Fachstelle des 
Jugendamtes Bergstraße.  
 
Nach einleitenden Worten von Frau Ersten Kreisbeigeordneten Stolz berichtete Herr Moi-
sidis anhand einer Präsentation über die aktuelle Arbeit der DEXT-Fachstelle für Demokra-
tieförderung und phänomenübergreifende Extremismusprävention. 
 
Fragen aus dem Ausschuss zu Beratungsangeboten wurden von Frau Ersten Kreisbeige-
ordneten Stolz und Herrn Moisidis beantwortet.  
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz berichtete zudem über den aktuellen Sachstand zur 
Erstellung eines Konzeptes zur weiteren Stärkung der Beteiligung von Jugendlichen im 
Kreis Bergstraße.  
 
Punkt 3: Ganzheitliche Seniorenberatung im Kreis Bergstraße,  

Statistik 2021 
Vorlage: 19-0479 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 19-0479 und den Bericht 
Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 4: Kreis-Senioren-Beirat Bergstraße, Tätigkeitsberichte 2020 

bis 2022 
Vorlage: 19-0497 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 19-0497 und den Berichten 
Kenntnis genommen.  
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Punkt 5: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  
hier: Sachstand NOVO / NORIE 

 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz informierte über folgende Themen und Anlässe: 
 

 NOVO: 
Die 5-jährige Befristung des Netzwerks NOVO sei ausgelaufen. Seitens der be-
troffenen Kommunen und des Kreises sei ein Treffen geplant, um das weitere Vor-
gehen zu eruieren. 
 

 NORIE: 
Die psychosoziale Fachkraft auf dem Land (PauLa) im Ried werde gut angenom-
men. 
 

 Neue kommunale Gesundheitskoordinatorin des Kreises: 
Das Aufgabengebiet der neuen kommunalen Gesundheitskoordinatorin, Frau 
Wietholtz, umfasse auch die Erarbeitung eines Hebammenkonzeptes für den Kreis 
Bergstraße.  

 

 16. lokale Gesundheitskonferenz sei für Oktober angedacht.   
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 18:21 Uhr durch die Ausschussvorsitzende, Frau Blumenschein,  
geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Blumenschein       gez. Degenhardt 
 
Ausschussvorsitzende      Schriftführerin 
 
 
Anlage zur Niederschrift: 1 
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